
Aplicarea tratamentului de conservare şi restaurare a unei broderii 
cu fir metalic preţios ce aparţine unei piese de vestimentaţie - giubea

din secolul a XIX-iea 

__________________________ Sorela GINGIOVEANU 

I" n costumul secolelor XVIII-XIX se 

introduc giubelele din catifea cu 

corsajul strâns pc talie, poalele lungi căzând în 

falduri şi mânecile despicate până Ia cot pentru a 

da mişcare şi lărgime acestora, acest veşmânt fiind 

un obiect de lux. 

Aplicaţiile cu fir metalic preţios formează 

motivul de stil oriental cc decorează spatele, 

poalele şi mânecile. 

Piesa este croită din clini; clinii cei lungi 

şi-au găsit locul de-a lungul piepţilor cărora Ic dau 

lărgime, iar cei scurţi sunt cusuţi între ci pe ambele 

părţi, conferind lărgime piesei. 

Giubeaua este brodată de jur-împrejur cu 

găitane din fir de argint, acestea regăsindu-se şi 

la îmbinarea clinilor, unde se delimitează motivul 

ornamental „lujeri şi flori". 

Un alt clement ornamental îl constituie 

galonul care este \csut în război mecanic în două 

iţe, cu urzeala din mătase galbenă şi băteala din 

tir metalic de argint răsucit peste un fir de mătase. 

În partea din fată se găsesc două buzunare 

ascunse încadrate de găitane, acestea prelungin

du-se la umăr şi continuându-se până la gât. 

Registrele florale sunt încadrate de trei 

şnururi metalice din fir de aur care delimitează 

împreună cu găitanele registrele florale. Pc piepţi, 
în partea superioară, se găsesc câte 12 nasturi 

împletiţi din fir metalic, având în capăt câte 5 

mărgele din coral. Aceeaşi butonare o găsim şi Ia 

mâneci, câte I O nasturi care păstrează aceeaşi 

împletitură şi au câte o mărgea de coral în capăt. 

Materialul de bază este catifeaua de 

mătase de culoare vişinie, tăiată în două niveluri, 

aceasta păstrându-şi încă prospeţimea culorii. 

Peste catifea se află fixată broderia din fir metalic 

preţios în tehnica punctării. Pentru asigurarea unei 

rezistente mai mari a catifelei, din cauza greutăţii 

broderiei, s-a constatat că sub catifea s-a practicat 

o dublare cu două straturi de hârtie. 

Căptuşeala este din pânză de bumbac de 

culoare roz, cu imprimeu floral, iar căptuşeala 

mânecilor este de culoare roşie. Aceasta prezintă 

uzură funcţională, depuneri de praf, murdărie, 

pete, iar la mâneci este deteriorată în totalitate. 
Firul metalic din broderie, găitane, şnur 

şi galon este oxidat şi murdar, cu deosebire în zona 

mânecilor, a gâtului şi buzunarelor. 

După cc s-au făcut toate aceste constatări 

asupra stării de conservare a piesei, s-a trecut Ia 

tratamentul propriu-zis: 
- desprăfuirca piesei cu o pensulă moale 

pentru îndepărtarea prafului şi a impurităţilor; 

- dezasamblarea piesei în păr\ilc compo

nente; 
- curăţarea catifelei cu o soluţie de benzen 

şi alcool pe pat absorbant din hârtie de filtru prin 

tamponări repetate, iar pentru o uscare mai rapidă, 
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acest pat absorbant a fost schimbat de mai multe ori; 
- gradul avansat de oxidare a firului 

metalic a necesitat o conservare repetată, aceasta 
făcându-se cu o soluţie de alcool etilic+ glicerină 
+ apă distilată, prin comprese repetate; pentru o 
uscare mai rapidă, patul absorbant a fost schimbat 
de câteva ori. 

Galonul, fiind desprins de pe catifea în 
multe locuri, a necesitat o fixare cu fir de mătase 
vopsit în culoare galbenă prin metoda punctării. 

În unele zone ale broderiei, firele metalice 
erau rupte şi scămoşate, necesitând o consolidare, 

aceasta făcându-se cu mătase vopsită în culoare 
galbenă, prin metoda originară. 

Având în vedere starea de degradare 
funcţională a căptuşelii s-a hotărât înlocuirea ei 
cu o nouă căptuşeală din netex. 

După încheierea operaţiunilor de 
conservare şi restaurare, noua căptuşeală a fost 
ataşată hainei prin coasere cu fir de bumbac. 

În final, piesa şi-a recăpătat aspectul 
iniţial, culoarea vie a suportului din catifea şi 

strălucirea firului metalic, scoţând în evidenţă 
detaliile artistice, făcând posibilă expunerea ei. 

RESUME 

Dans Ies vctcmcnts du XVlll-icmc ct du XIX-icmc sicclc un introduit .. giubelele" cn vclours rougc, boudinccs 
dans un corset, Ies basqucs longucs tombant cn plis ct Ies manchcs fcnducs jcsqu'au coud, pour donncr de largcur â ccllcs-ci. 

Les applications a fii mctalliqucs prccicux formct Ic motif cn stylc oriental qui orncnt Ic dos. Ies basqucs ct Ies 
manchcs. 

Tout autour de cc vctcmcnt de luxc ii y a des passcmcnts cn fii d'argcnt, ccux-ci se rctrouvant aussi â l'cngcmbcmcnt 
des poignards ou ils dclimitcnt Ic motif ornamental de tigcs ct de flcurs. 

Un auire clement ornamental est Ic galon qui est tissu cn jacquard mccaniquc cn dcux liccs avcc unc chaînc cn suie 
jaunc ct avcc unc duitc cn fii mctalliquc d'argcnl lordu au - dcssaus du fii cn coton. 

Sur la partic de dcvaint ii y a dcux pochcs cncadrccs par des passcmcnts qui se prolongcnl jusqu'â l'cpaulc ct 
cuntinuent jasqu'au cuu. 

Sur la partic supcricurc des dcvants se trouvcnt duuzc boutons nattcs cn fii mctalliquc ayant au bout cinq curails. 
Nous trouvons Ies mcmcs boutons aux manchcs: dix boutuns qui gardcnt la mcmc laccric ct Ies mcmcs corails. 

Au-dcssus ii yala broderie cn fii mctaliquc prccicux fixe a l'aidc de la tcchniquc du puintillagc. 
La doublurc est cn tuile de colon el prcsente unc usurc fonctiuncllc, des scdimcnts de poussicrc, de la salcie des 

tachc. La doublurc des manchcs est dctcriurcc cn totalitc. Le III mctalliquc de la broderie, Ies passcmcnts ct Ies galons sunt 
salcs, uxydcs ct prcscntcnt unc usurc fonctiunncllc surtuut aux manchcs el aux pochcs. 

Aprcs toutcs ccs constatalions sur l'ctat de conscrvation de la piccc, un a passc au traitcmcnt de conscrvation: 
- Ic dcsassamblagc de la picce cn picccs componantes; 
- Ic ncttoyagc de vclours avcc une solution de bcnzcnc el alcool cthyliquc sur un lit absorbant par tamponncmcnts 

rcpctcs. On a fait Ic scchage par des changemcnts succcssifa du lit absorbant; 
- Ic dcgrc avancc d'oxydation du fii mctalliquc a ncccssitc une conscrvation rcpctcc avcc unc solution d'alcool 

cthyliquc, de glyccrinc, d'cau distillc sur un lit absorbant de papicr filtre; 
.. - puisquc Ic dcgrc avancc de degradat ion de la doublurc est evident, celle-ci a etc rcmplaccc par unc autrc doublurc 

cn ,.nctcx ; 
- Ic galon ctant de consu du vclours cn plusicurs points, ii a etc fixe a l'aidc d-un fii de soie par la tcchniquc du 

pontillagc. 
Sur ccrtaincs portiuns, la broderie avait Ic fii mctalliquc cffilochc ct rompu. li a etc consolidc avec de la soie jaunc 

par la mcthodc originair. 
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